

【有感而发】

拧紧超采阀门
保护生命之源

◎ 帅政

近日,水利部水资源管理司、监督司与山西省临汾市、内蒙古自治区鄂尔多斯市、山东省东营市人民政府,就3市在2021年出现的地下水水位明显下降问题进行会商,要求3市加强地下水开发利用的监管,并深入推进地下水超采治理。

众所周知,地下水具有重要的资源属性和生态功能,是重要的水资源战略储备,而地下水超采威胁着区域的供水安全、粮食安全和生态安全。一直以来,我区通过置换水源、封闭自备井、推进节水改造等综合治理方式治理超采,取得一定成效,但是此次会商也从侧面说明,我区的一些地区在保护地下水方面仍需加大力度,力争达到采补平衡。

治理地下水超采,首先必须紧紧抓住“以水定需”这个关键,以水定城、以水定地、以水定人,以水定产;其次,应切实履行地方政府在实施最严格水资源管理制度上的主体责任,压实有关县区人民政府的工作责任,从严从细加强地下水开发利用的监管;最后,应统筹多部门、多行业,对症下药、综合施策,通过水源置换、节约用水、产业结构调整等措施,加大超采治理力度,尽早实现地下水采补平衡。

绿水青山

高山林海“骑警队”

□本报记者 霍晓庆

几只大鸟在空中盘旋,张开的翅膀比小树的树冠还要大。远处,马背上的孙海清举着望远镜惊叹着,从小在这片林子中长大,他还是第一次看到这么大的鸟类。来不及多欣赏几眼,他和队友们将望远镜投向大鸟的四周,警惕偷猎者的出现。

这是58岁的孙海清守护乌兰坝国家级自然保护区的第23个年头,也是他在马背上巡护的第二个年头。守护好这里的一草一木、保护好这里的野生动物,已经成为一种习惯。

乌兰坝国家级自然保护区位于赤峰市巴林左旗北部,保护区内外森林茂密、草原广阔、溪流纵横,有大量国家重点保护珍稀濒危野生动物植物。非法放牧、盗猎、挖药材等现象时有发生,而保护区内外以原始林和原始次生林区为主,机动车无法进入,也会破坏草场,给管护和封禁造成困难。于是,一支由6人组成的森林公安骑警队应运而生。

2年来,6个人6匹马,穿行于高山之巅林海之间,救助受伤的野生动物,与盗猎偷采偷伐者斗智斗勇。

在一次巡护中,骑警队通过望远镜看到山上有偷挖药材,6个人立即分成2小队,一队上山驱赶,一队在山下堵截,两队包抄,一举将偷采者抓获。“而盗猎者反侦查能力特别强,有好几次我们骑警队通过望远镜看到他们,等赶到时,他们已经逃跑了。”说起盗猎者,孙海清恨得牙痒痒。骑警队虽然没能抓住他们,但起到了极大的震慑作用,盗猎现象越来越少,“马背守护神”也在当地出了名。

不仅在山上巡护,他们也常常深入周边农户进行宣传,农牧民生态保护意识不断提高。如今,农牧民们自觉不在保护区内外放牧,碰到需要救助的野生动物和盗猎偷伐者,都会第一时间报告给骑警队。

“这里海拔高,夏天巡山也要穿棉衣,而冬天最低气温零下40多度,迎着风走在山路上,人和马都冻得瑟瑟发抖。”孙海清说,尤其是大雪过后,白雪覆盖大地,马在林子里深一脚浅一脚,有时候一脚踩空,人就从马上摔出去,受伤是常有的事儿,所以巡山的时候他们随身背着医药箱。

这些年,保护区植被恢复越来越好,狗子、马鹿从一只两只变成成群结队,叫不上名的鸟类越来越多,这变化里,有骑警队的一份功劳。

随着保护力度加大和生态环境改善,伊金霍洛旗马奶湖已成为——

草原湿地“一颗星”

绿北
韵疆

□本报记者 张慧玲

仲春时节的马奶湖,冰消雪融。

“远处那些黑脑袋白身子黑翅尖的水鸟就是国家级保护鸟类遗鸥。”鄂尔多斯市伊金霍洛旗红庆河镇的干部雷文智说,今年遗鸥比往年提前10天左右到了。

站在马奶湖畔,安静地看着候鸟归来,雷文智说,“如今,湖水清澈又秀丽,这都源于人们多年以来持之以恒对生态环境的保护。”

作为一个土生土长的红庆河镇人,这些年,他见证了马奶湖的每一处变化。“小时候我就生活在马奶湖旁边,那时候的水面没有这么宽阔,水鸟也没有现在这么多。”

在水资源匮乏的鄂尔多斯高原,原本干旱的沙漠区缘何会出现这样一片神奇的湖泊?一阵风吹来,“汨汨”的波浪声不绝于耳,仿佛是马奶湖在述说自己的故事。

马奶湖是中国沙漠淡水湖之一,涵盖了湿地、草原、河流、湖泊、沙漠等多种自然形态。它位于鄂尔多斯

市伊金霍洛旗红庆河镇,有着悠久的历史,蒙古语为“其和淖”,译为“飘香的马奶湖”,属于库布其沙漠与毛乌素沙漠中间的草原湿地湖泊,地理位置独特。“以前这里是一个渔场,1958年建成的。”雷文智说。

近年来,鄂尔多斯市委、市政府高度重视生态环境建设和保护。由于马奶湖周边具备多产业协同发展的巨大空间,它成为鄂尔多斯市打造“山水林田湖草沙生命共同体”的极佳选择。

2008年,马奶湖景区被批准建立。从景区建立之初,气象部门便提供专项气象服务,特别是人工增雨作业对扩大湖体面积,改善生态环境起到重要作用。

“气象部门会及时将旬天气预报、月季气候预测和预警信息发送到景区负责人手中。同时,利用卫星遥感,进行科学研判,认真评估可能出现的旱情,为政府指挥决策提供科学的依据。特别是在每年降雨集中7-8月,工作人员会抓住有利时机,积极开展人工增雨作业,充分利用空中云水资源,有效增加降雨量,增加湖泊蓄水。”雷文智说。

气象部门还在湖区内建立了6要素自动气象站,温度、湿度、风速、风向等数据一一被记录。与此同时,水利部门也做了引水工程。迄今水域面积近10平方公里,最深水域达到20多米。

为响应国家、自治区生态文明、乡村振兴的战略部署,紧抓“一带一路”这一全球发展战略机遇,旗里审核批准了《马奶湖生态资源恢复治理与综合产业转型总体规划》。

功夫不负有心人,经过10多年的精心打造,在市、旗两级政府的大力支持下,景区已实现了林网、水网、电网的初步改造,居民生活水平也不断提高。生态修复、湖泊治理等方面取得可喜的发展,不仅有效加强了水资源的管理和利用,更增加了生态绿化的覆盖率,全面提升了区域内湿地、草原、湖泊、沙漠等生态保护功能。

马奶湖生态系统现已形成了以马奶湖为中心,以巴嘎淖尔等为补充水系的水环境循环系统。随着伊金霍洛旗至马奶湖50余公里旅游专线和20公里的环湖路建成通车,以及景区内基础设施的不断完善,马奶湖也成为

祖国北疆亮丽风景线上的“一颗星”。

如今,马奶湖拥有自然生态湖面1.5万亩。湖内鱼类品种全部为野生天然品种。湖中有鲤鱼、鲢鱼、螃蟹等多达16种鱼品,年产量约为300多斤。

由于马奶湖有一小片水域常年不结冰,南来北往的候鸟因此停下来在此过冬。良好的环境使得马奶湖成为了百鸟栖息之地,年迁徙候鸟10万只以上。在此停留的鸟类有白天鹅、黑天鹅、白鹭、鸳鸯等,湖区还成为了我区最大的遗鸥繁殖基地。

近几年,随着保护力度加大和生态环境改善,飞临伊金霍洛旗的候鸟越来越多。截至2021年底,伊金霍洛旗共发现遗鸥、大小天鹅、赤麻鸭、白骨顶等116种野生鸟类。

“这里栖息的物种,对生态环境的要求较高。湖内补水及水资源环境治理后,这里的水质大幅提升,湖中鱼苗成活率达到了95%。物种也在逐年增加,像遗鸥、白天鹅和黑天鹅这样的珍稀物种也被吸引了过来。”雷文智说。

【纵览】

自治区深化非现场监管应用
保障春季空气质量

本报3月23日讯 (记者 帅政) 连日来,自治区生态环境综合行政执法总队充分发挥非现场监管的及时性、精准性,对废气排放企业实时推送数据超标、数据异常等监测预警信息,及时提醒企业查找原因,做好整改工作。

据介绍,执法总队对于提醒后仍不整改的企业,将启动现场检查机制,由属地生态环境部门进行查办;对超期未整改、未查办的企业,发起跟踪督办,实现闭环管理,形成了“对守法企业无事不扰、对违法企业利剑高悬”的工作机制,优化配置有限的执法资源,提高生态环境执法效能。

据了解,今年以来,总队已通过非现场监管,累计向862家企业推送超标数据1362条、异常数据4979条,执法人员依法处置违法行为173件。

我区提高水量调度
和水资源管理科学化精细化水平

本报3月23日讯 (记者 张慧玲) 记者从自治区水利厅获悉,今年,我区提高水量调度和水资源管理科学化、精细化水平工作已开展。

包括统筹好“三生”用水和上下游、左右岸用水,继续做好黄河、西辽河、黑河、雅鲁河等重点河流水量调度。并特别关注生态流量的管控要求,河流及水库已确定生态流量(水量)泄放管控目标要求的必须严格执行;对于有生态流量泄放设施尚未制定生态流量保障目标的水库,相关水行政主管部门与同级生态环境主管部门,于今年年底前完成生态流量目标确定工作。

我区快递包装绿色转型
提速升级

本报3月23日讯 (记者 李国萍) 记者从自治区邮政管理局获悉,为了打造包装减量化、绿色化、可循环的绿色邮政,我区不仅8部门联合印发了《关于加快推进快递包装绿色转型的实施意见》(以下简称《实施意见》),同时,建立了由自治区发展改革委、自治区邮政管理局等16部门组成的自治区加快推进快递包装绿色转型工作厅际联席会议制度,以此确保我区快递包装绿色转型提速升级,力争到2025年,全区邮政快递业实现电商快件基本不二次包装,可循环快递包装应用规模达到40万个。

《实施意见》从推进法规制度和标准体系建设、强化快递包装绿色治理、规范快递包装废弃物回收和处置等多个方面为实现快递包装绿色转型提供了行动方案和科学指导。联席会议制度的建立,旨在统筹协调加快推进全区快递包装绿色转型,研究提出政策建议和协同推进任务落实,完成快递包装绿色转型相关部署和要求。

乌兰察布市
重拳打击野生动植物非法贸易

本报3月23日讯 (记者 霍晓庆) 记者从乌兰察布市林草局获悉,为保护丰富的野生动植物资源,乌兰察布市成立了由林草局牵头、17个部门组成的打击野生动植物非法贸易联席会议制度。

2022年,各部门将采取联合督查、联合执法等多种方式,严厉打击非法交易和破坏野生动植物资源的行为。各有关部门将对各类自然保护地、重点国有林区和林场、候鸟集中越冬地、迁飞通道、河湖等区域及电商、直播、短视频、社交等交易野生动植物或提供相关交易信息的互联网平台,农贸市场、花鸟市场、养殖场(户)、宾馆饭店、加工厂等实体场所进行重点整治。对非法采集、运输、售卖国家重点保护野生动植物等违法行为进行严厉打击,对问题突出的要列为整治对象,进行重点打击。

【绿眼】



一方水土一方草

□本报记者 李国萍 摄影报道

绿色永远是内蒙古的底色,春分后,呼和浩特还偶有降雪,但蒙草生态环境(集团)股份有限公司的生态空间里却是绿意盎然。



近年来,蒙草生态依托“特色种业体系”及“小草数字技术”精准修复生态,致力于打造人与自然和谐共生的生命共同体,不断完善乡土草种“保、育、繁、推”一体化产业链,实现“有种子可用、有植物适种”,让乡土草种发挥更大的作用,真正做到“一方水土养一方草”。



春雪润青城。本报记者 张慧玲 摄